

УДК 349.6

Бабануца Оксана Олеговна,
студентка 4 курса юридического института,
НИУ «БелГУ», г. Белгород

Завгородняя Карина Александровна,
студентка 4 курса юридического института,
НИУ «БелГУ», г. Белгород

Научный руководитель:
Метальникова Юлия Евгеньевна
Ассистент кафедры трудового и предпринимательского права НИУ «БелГУ»
г. Белгород

ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: актуальность данной работы обусловлена значением особо охраняемых природных территорий России для экологического состояния нашего государства в целом. В своей научной работе мы рассмотрим и проведем правовой анализ норм законодательства раскрывающего суть и правовой режим особо охраняемых природных территорий, выявим и рассмотрим проблемные аспекты, связанные с реализацией регулирования их правового статуса.

Ключевые слова: закон, охрана, природные территории, экосистема, экологическое право, экология.

Правовой статус особо охраняемых природных территорий Российской Федерации – это довольно сложная и многогранная тема, которая требует глубокого анализа действующего законодательства. Его важность обусловлена критическим значением особо охраняемых природных территорий для сохранения уникальной экосистемы России, биологического разнообразия и поддержания экологического баланса во всём мире. Более того, понимание правовой природы особо охраняемых природных территорий России позволит повысить уровень экологической грамотности населения, которая состоит, в первую очередь, в важности сохранения природного наследия нашего государства и будет способствовать эффективному применению природоохранного законодательства.

Для понимания того, что из себя представляют особо охраняемые природные территории Российской Федерации, мы обратимся к Федеральному закону № 33 от 14.03.1995 года, в котором сказано, что: «Особо охраняемые природные территории – это участки земли, водной поверхности и воздушного пространства над ними, где располагаются природные комплексы и объекты, объекты растительного и животного мира, естественные экологические системы, которые имеют особое природоохранное, научное, культурное, эстетическое, рекреационное и оздоровительное значение, которые изъяты решениями органов государственной власти полностью или частично из хозяйственного использования и для которых установлен режим особой охраны.» [1].

Разнообразие категорий особо охраняемых территорий в России впечатляет: государственные природные заповедники, национальные парки, природные парки, государственные природные заказники, памятники природы, дендрологические парки и ботанические сады. Каждая категория имеет свои особенности правового режима, определяющие степень ограничения хозяйственной деятельности, правила посещения и использования ресурсов.



Как верно подмечает К.Р. Хаматова в своей работе, говоря о том, что «данные природные уголья не предназначены для осуществления на их участках хозяйственной или иной деятельности, так или иначе разрушающей ее первоначальное назначение, вне зависимости от того, связаны данные природные территории с эстетическим или оздоровительным значением» [2, с. 74].

В зависимости от статуса, особо охраняемые природные территории обладают различными режимами охраны, которые определяют допустимые виды деятельности на их территории. К примеру, заповедники, целью которых является сохранение естественного состояния природы, имеют определённые требования и условия, касающиеся вырубки леса. Эти ограничения могут быть закреплены в других нормативных правовых актах Российской Федерации.

И. Д. Василевская на основе изученного законодательства отметила, что для того чтобы лучше понимать статус особо охраняемых территорий, сперва нужно понять, какие именно существуют угрозы для этих территорий. И уже на основе этих знаний можно выстроить эффективный способ по борьбы с потенциальными угрозами [0, с. 52].

Д. Д. Давыденко выделил несколько наиболее распространённых проблем, с которыми, по его мнению, сталкиваются люди, занимающиеся анализом правовой характеристики особо охраняемых природных территорий Российской Федерации. К числу таких проблем он относит нелегальную деятельность, направленную на изъятие ресурсов, которые не предназначены для этого. Это могут быть растения, деревья, лесные насаждения и т.д., которые встречаются в ограниченном количестве или имеют особую ценность для экосистемы. Их особенность заключается в том, что их использование запрещено в силу их исключительности или специфики территории, на которой они находятся [0, с. 70].

Главной проблемой здесь является сложность в обнаружении всех нарушителей. Это связано с нехваткой технических и иных возможностей.

Следующая проблема: браконьерство;

В.В. Шевчук обращает внимание на то, что браконьерство – это противозаконная деятельность, связанная с добычей представителей животного мира с целью их последующей реализации и получения прибыли. Длительное браконьерство может привести к полному исчезновению малочисленных видов животных и другим серьёзным проблемам, которые негативно сказываются на окружающей среде и обществе в целом [0, с. 108].

Ещё одна проблема, на которую нужно обратить внимание, это недостаток финансирования, который серьёзно затрудняет работу государственных органов, ответственных за охрану особо охраняемых природных территорий, снижая эффективность контроля и природоохранных мероприятий.

Это приводит к дефициту ресурсов, необходимых для эффективного выполнения своих функций, таких как мониторинг состояния природной среды, борьба с незаконной деятельностью и проведение необходимых мероприятий по охране и восстановлению экосистем. В результате страдают как биоразнообразие, так и устойчивое развитие этих территорий, что в долгосрочной перспективе может привести к негативным последствиям для окружающей среды и ухудшению качества жизни населения, проживающего вблизи охраняемых природных зон. Необходимы дополнительное финансирование и ресурсы для повышения эффективности работы этих органов и достижения поставленных задач по охране природных ресурсов.

На наш, взгляд правовой статус особо охраняемых природных территорий (ООПТ) в России, несмотря на законодательное закрепление, сталкивается с существенными проблемами. Несмотря на многообразие категорий и установленные режимы охраны, эффективность защиты ограничена из-за таких факторов, как нелегальное использование



ресурсов, браконьерство и сложности в обнаружении нарушений (Хаматова, Василевская, Давыденко). Недостаточное финансирование серьезно ограничивает возможности мониторинга и борьбы с правонарушениями, однако проблема выходит за рамки финансов. Для обеспечения долгосрочной и эффективной охраны ООПТ необходим комплексный подход, включающий совершенствование законодательства (с более строгими мерами наказания), внедрение современных технологий мониторинга, повышение эффективности работы контролирующих органов, усиление взаимодействия с общественностью, повышение экологической грамотности населения и, конечно, достаточное финансирование. Ключевым моментом является формирование общей заинтересованности в сохранении ООПТ на всех уровнях – от государства до местных сообществ и отдельных граждан.

Список литературы:

1. Об особо охраняемых природных территориях: Федеральный закон от 14.03.1995 № 33-ФЗ // СЗ РФ. – 1995. – № 12. – ст. 1024.
2. Хаматова, К. Р. Правовое регулирование особо охраняемых природных территорий / К. Р. Хаматова // Студенческий форум. – 2020. – № 36–2 (129). – С. 74–75.
3. Василевская, И. Д. Особенности правового регулирования особо охраняемых природных территорий в Российской Федерации / И. Д. Василевская // Эпомен. – 2020. – № 38. – С. 50–54.
4. Давыденко, Д. Д. Правовое регулирование особо охраняемых природных территорий / Д. Д. Давыденко, А. А. Миронова // Право и общество в условиях глобализации: перспективы развития. – 2022. – № 1. – С. 69–71.
5. Шевчук, В. В. К вопросу о незаконной охоте, совершенной на особо охраняемой природной территории / В. В. Шевчук // Альманах молодого исследователя. – 2023. – № 14. – С. 105–109.

